

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Галиева Рустама Ринатовича на тему:  
«Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы  
жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук по научной специальности  
5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология

Диссертационное исследование на тему «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе», представленное в автореферате Галиева Рустама Ринатовича, представляет собой научное исследование актуальной проблемы. Выявление социально-психологических и индивидуально-психологических факторов жизнестойкости курсантов в разные периоды социализации в военном вузе, разработка рекомендаций командирам, направленных на повышение показателей жизнестойкости курсантов, стоят в числе актуальных, важных и, вместе с тем, сложных проблем в области современной социальной психологии.

На наш взгляд, данная работа представляет собой удачную попытку теоретического и эмпирического рассмотрения проблемы детерминации жизнестойкости курсантов военного вуза.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что полученные результаты позволяют расширить знания о социализации курсантов военного вуза и динамике показателей жизнестойкости с позиций системного описания. Важно отметить, что автором конкретизировано научное содержание понятия «жизнестойкость курсантов военного вуза» и представлено как социально-психологический феномен, развивающийся под влиянием социальной среды военного вуза, что вносит вклад в решение проблемы социальной обусловленности поведения личности. Выделены социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов, установлены и интерпретированы их взаимосвязи с показателями жизнестойкости, что дополняет и конкретизирует научные представления социальной психологии о детерминации жизнестойкости курсантов в процессе социализации в военном вузе.

В качестве несомненного достоинства и научной новизны данной работы отметим выявленные социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов военного вуза (положительные и отрицательные).

Достоверность представленных научных результатов обеспечивают комплексное использование Галиевым Р.Р. широкой системы проверенных практикой стандартизованных методов и методик исследования, апробированных способов качественного и количественного анализа эмпирических данных, а также математико-статистические методы: описательные статистики (среднее значение, стандартное отклонение), проверка на нормальность распределения признака с использованием критерия F-Ливиня, определение значимости различий по критерию t Стьюдента для независимых выборок, корреляционный анализ по критерию г-Пирсона, пошаговый регрессионный анализ. Наглядное отражение формулируемых выводов органически вписывается в общую структуру работы, повышая ее информативность.

В целом, материалы автореферата указывают на актуальность и новизну разработанной темы, ее высокую теоретическую и практическую значимость, соответствие выводов поставленным задачам, соблюдение требований к структуре и

логике обработки результатов исследования, достаточному объему эмпирического материала, глубину анализа и его обобщения.

Все это обогащает научную фактологическую базу социальной психологии и вносит существенный вклад в решение проблемы улучшения психологического здоровья курсантов за счет повышения показателей их жизнестойкости.

Содержание автореферата и основные результаты диссертационного исследования отражены в 10 публикациях в том числе 4 статьях в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК.

Диссертационное исследование Галиева Рустама Ринатовича, судя по автореферату, выполнено на высоком уровне, а полученные результаты, с одной стороны, характеризуют автора как достаточно компетентного исследователя, а с другой, – само исследование как законченную, обладающую научной, теоретической и практической значимостью работу.

В качестве пожелания можно рекомендовать более детальное представление периодов социализации курсантов в военном вузе и их специфики, связанной с усвоением требований социальной среды военного вуза, а также зависимости протекания данных периодов от системы психологического сопровождения курсантов, включающей ориентацию на развитие жизнестойкости. Высказанное пожелание не умаляет достоинств представленной работы и не несет принципиального характера.

Диссертационная работа Галиева Рустама Ринатовича на тему «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе» соответствует паспорту специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология и всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и изложенным в пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Галиева Рустама Ринатовича, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология.

#### Составитель отзыва:

Кандидат психологических наук, доцент,  
доцент кафедры правовой психологии,  
судебной экспертизы и педагогики  
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная  
юридическая академия»

«06 » сентябрь 2024 г.



Н.С. Аринушкина

#### Сведения о составителе отзыва:

Аринушкина Наталья Сергеевна, доцент, кандидат психологических наук, доцент кафедры правовой психологии, судебной экспертизы и педагогики ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия».

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Н.Г. Чернышевского, 135, корпус 4, кабинет 401.

Телефон: 8-8452-29-90-83.

E-mail: [Arinoushkina@yandex.ru](mailto:Arinoushkina@yandex.ru)

Официальный сайт организации: <http://сгюа.рф>.